

MAGYAR KURIER

A' FELSÉGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Kedden Aprilis 2 -dik napján, 1816 -dik esztendőben.

Nagy Britannia.

A' Régens Princz ilyen jelentést küldött e' hónap' 14 -dik napján, a' leánya' házasságáról, Lord Liverpool által a' felső, és Lord Castlereagh által az alsó ház' eleibe: — “

„György Régens Princz. — „ Minekutánna a' Régens Princz a' Király ő Felsége nevében és részéről, a' maga Királyi megegyezését kinyilatkoztatta az eránt, hogy az ő leánya Charlotta Augusta ő Királyi Hertzegasszonya Saalfeldi-Coburg Leopold Friedrich György Princz ő Hertzegségéhez feleségül menyen, jónak találta a' felől a' Parlamentumot tudósítani. —

„Ő Királyi Hertzegsége tökéletesen meggyőződve van az eránt, hogy ez a' házasság az ő Felsége minden hűséges alattvalóinak kedves lehet, 's azok a' sokféle bizonyságok, mellyeket a' Régens Princz ő Királyi Hertzegsége a' Parlamentumtól a' maga személye 's az ő Felsége familiája eránt való szeretettel teljes vajlandóság felől tapasztalt, telyességgel nem engedik kételkedni ő Királyi Hertzegségét a' felől, hogy a' Parlamentum minden iparkodással azon fog munkálódni, hogy ő Királyi Hertzegségének módot szolgáltasson arra, hogy ezen házasság eránt az ország' betsületével és méltóságával megegyező előintézeteket tehessen.“

Az ezen kegyes jelentésre nézve köszönetül a' Princzhez küldendő választ, legkissebb megjegyzések nélkül, és nagy háladatossággal meghatározta mind két ház, hogy a' Királyi Hertzegasszonynak ezen nevezetes Protestáns familiából való Leopold Hertzeggel lejendő összeházasadását mind kettő igen jónak lenni talája, és megígérte, hogy az ezen házassághoz kívántató intézeteket, a' nemzetnek a' Régens Princzhez 's a' Hertzegasszonyhoz viseltető szeretetéhez 's a' Koronának méltóságához és fényességéhez illő módon meg fogja tenni. — Meghatározta mind két ház, hogy a' következő napi ülésben elvégezze, hogy mekkora summa rendeltessék az új házas pár' háztartására. A' volt a' közönséges vélekedés, hogy 60,000 font Sterlinget (valami 660 ezer forintot) fog határozni a' Parlamentum.

Ez a' Princz Leopold, így szollanak a' Londoni levelek, idővel naturálizálódni (Ánglussá lenni) és Britannus Pairré neveztetni fog. Kétség kívül valamelly megkülönböztető méltóságot is fog kapni; talám Marschallá fog az ármádánál, de valószínű szolgálatba való belépés nélkül (*ad honores*) neveztetni. Még az a' különösége is van ezen Princz' állapotjának, hogy ő akkor, mikor Charlotta a' thronusra lépik, ennek mint tulajdon feleségének alattvalója (jobbágya) leszen.

Az Ánglusok' egygyik új koloniájokban a' jó reménség' fokán támadott zendülésről, a' mely felől még eddig csak egy pár szóval való említést tettek vala a' közönséges levelek, most valamivel bővebbetskén irnak *Belgiumbol*. A' támadás *Graf-Reinetben*, azon ármádának fő hadi szállásán ütött volt ki, melly a' *Kafferek'* nemzettsége ellen van oda rendeltetve. Ez a' támadás ugyan már eltsendesedett ezen a' helyen: hanem a' koloniának más pontján, úgymint *Grahamstownban* ütött ismét ki. Úgy látszott ezen levelek szerint, hogy a' mezei gazdaságra vettetett új nagy adó okozta a' lármát. — *Káphoz*, gyakran érkeznek hajók a' *Szent Ilonai* kikötőhelyből, eleségért. Hat szép lovat is vásároltak *Káphan* a' *Bonaparte'* számára. — *Grahamstownban*, a' hol a' támadás kiütött, 1000 *Hottentotákból*, és 200 lakosokból áll az Ánglus ármáda, melyhez járul még a' *Grahamstowni*, 500 emberből álló őrző sereg. Az ármáda' vezére *G. Graham*.

Az Ánglus Országlószék két kemény tilalmat hirdettetett - ki a' napokban. Az egygyik szerént nem leszen szabad Ángliából, sem az *Afrikai* partokra, sem az *Amérikai* szigetekre, sem pedig az Amérikai szárazra (*Continensre*) puskaport, salétromot, fegyvert, egy szóval, semmi féle hadi készületet vinni. Tsak a' *Britannus* Északi Amérikai koloniák és az Egygyesült szabad státusok vétettek - ki a' tilalom alól. Most előrevalóképpen tsak hat hónapra határoztatott ez a' tilalom. — A' másiknak az a' foglalata, hogy mind azok a' hajók, mellyek a' *Gibraltáron* belől lévő (*mediterraneum*) tengernek akár melly részeiről jönnek, akár milyen jó bizonyság leveleket tudjanak is előmútatni a' felől, hogy egészséges helyyekekről jöttek, még is éppen olyan szoros *contumati*a tartás alá vettettessenek a' Nagy Britanniai és Irlandiai kikötőhelyekben, mint ha gyanusok volnának az ő bizonyságleveleik.

Marschal *Soultrol* azt irják Lon-

donbol, hogy Ángliában akar megtelepedni, *Cambaceres*ről és *Bertrandrol* pedig, hogy az, 15,000, e' pedig 16 ezer font Sterlingekeket tett-bé az Ángliai bankóba.

A' Parlamentum' alsó háza' eleibe két jóvallást terjesztett *Minister Lord Castle-réagh* Mártz. 12-dikén, mellyek közzül egygyik a' *Bonaparte Napoleon* személyének *Szent Ilona* szigetén való őriztetését, a' másik az idegen nemzetek' hajóinak ezen szigettel a' *Bonaparte'* otllakása alatt tartandó kereskedésseknek és közösülésseknek reguláztatását illeti. — „Kétségbe és kérdésbe hozták némelyek, így szollott a' *Minister*, hogy valyon van-e a' *Koronának* jussa arra, hogy *Bonapartét* a' hadakozásnak elvégződése után fogságban tartsa? Én ezen kételkedésben részes soha nem voltam. Az ő jó és bátorságos őrizet alatt való tartatásának politikai okokra nézve való szükséges volta felett telyességgel nem is lehet semmi kétségeskedés: hanem én úgy itélek, hogy a' népek' törvényeivel is meg egygyezik az, hogy ő ilyen őrizet alatt tartassék. —

„Ha, mint uralkodó *Fejedelmet*, úgy kellene is őtet néznünk, még is jusunk volna nekünk arra, hogy őtet fogságban tartsuk, minthogy megszegte a' *Kötést*, és semmi kezességet nem mütathat magáért azeránt, hogy valamely *Kötést* meg fog tartani. De van nekünk még más fundamentumunk is a' mi ő eránta való magunkviséletének megigazítására; ő hadi fogoly, *Korsikai* születésű, 'se' szerént *Frantzia* ország' alá tartozó ember, a' melly nem reklamálta, nem kívánta, hogy vissza botsássuk őtet; mi tehát egy ily személyt, ha egyéb közönséges caractereit nem tekintjük is, megtarthattuk a' népek' törvénye szerént a' magunk fogságában. Egyéberánt az ő fogságban való tartatására elégséges indítók az ő *Elba* szigetéről való elszökése is, minthogy ő az ott való megmaradásra magát lekötelezte vala, és minthogy ő egészen alkalmatlan, vagy telyességgel semmi

módja nintsen arra, hogy valami kezességet állíthasson azért, hogy valamit, a' mire magát lekötelezné, megtarthasson. A' mi a' véle való bánást az ő öriztetése' dolgában illeti, ezen tekintetben olyan kedvesséssel akarunk véle bánni, mint a' bizonyos öriztetesbéli bátorság megengedheti; az ő' mint hadi fogoly' élelmének bőkezűséggel kell kiszabattatni; 's az ő örzésére kineveztetett tiszteknek is tudósíttatni kell a' felől, hogy mitsoda figyelemmel kellessék nékiek őtet tekinteni, és hogy mitsoda characterbéli embernek lenni tartják ők a' magok foglyokat."

Brougham azt mondotta, hogy azt, a' mi a' fő dolog, tudni illik, hogy a' Bonaparte' fogságban való tartatását a' politika kívánja, ő is helybehagyja: hanem azt is szükségesnek tartja lenni, hogy minden megeshető kimélléssel bánjanak véle.

Lord Nugent azt kérdezte, hogy hát a' Bonapartét őrző tisztek miképpen köteleztetnek véle bánni, mint független Fejedelemmel-é, vagy pedig mint hadi fogollyal? A' Minister azt felelte, hogy úgy mint hadi fogollyal, demint olyannal, a' ki eránt az ember legnagyobb kimélléssel viseltetik. Seckert nevű tag azt a' megjegyzést tette, hogy arra, hogy Bonapartét fogságban kellessék tartani, már tsak annak meggondolása is elég ok, hogy ő Bonaparte. Generális Mathieu, Sir Garrow és Bennet azt kívánták tudni, hogy hát a' több Frantzia tisztek, a' kik Bonapartét Szent Ilonára elkísérték, úgy nézettetnek-é, mint foglyok? — melyre a' Minister nemmel felelvén, az ezen tárgy felett való további tanácskozás más ülésre halasztatott.

~~~~~

Mint feljebb tsak gondolomra irattatott, az újabb tudósítások szerint Mártz. 15-dikén valósággal meghatározta az alsó ház a' házassulandó Királyi pár esztendőnként való fizetését, a' 60,000 font Sterlingeget. Ugyanannyi summát rendelt menyegzői költségre

is, azért, hogy ne kelljen arra az azután esztendőnként való fizetéssekből semmit előre elkölteni, hanem hogy az első esztendőben is mindjárt egész fizetéssekből élhessenek, 's hogy minden adósságsínálásra való okok elháríttathassanak, a' melly igen kedvetlen disputáziókra adott már más időkben alkalmatosságot. A' 60,000 font Sterlingekből 10 ezer a' Hertzegasszony' különös kassájába fog folyni. Ha előbb meg talál ő Hertzegasszonysága halni, mint a' férje, ennek egész életében fizettetni fognak az 50 ezer font Sterlingeget.

Azt a' nagy egygyességet, mellyelezek a' határozások tétettek, tsak egyedül Brougham zavarta - meg, a' következő két kívánságai által — először, hogy a' Parlamentum egytörvény által adjon hatalmat a' Hertzegasszonynak arra, hogy ha a' férje az országból való eltávozásra akarja venni, abban néki ne engedelmeskedjék — másodszer, hogy hozzon a' Parlamentum egy Régenséget illető törvényt is arra az esetre, ha a' Régens Princz vagy meghalna, vagy valami betegség által a' Királyi méltóságnak hordozására alkalmatlanná tétettetne. Ezt ő, így szollott Brougham, nem azért kívánja, mint ha a' jelen való tanácskozásban valamelly meghasonlást akarna felgerjeszteni, hanem tsak oda czéloz, hogy jó lenne egy ilyen törvénynek készítése által minden a' féle lórmás és indulatos vetélkedéseknek előfordulhatását megakadályoztatni, a' milyenek az 1810-ik esztendőben a' Régenségre nézve előfordultak volt. —

Lord Castlereagh mind két kívánságaira nézve ellene mondott Broughamnak. Az elsőre nézve azért, hogy már meghatározatva van a' házassági kötésben, hogy ha a' Hertzegasszony kitalál menni az országból, a' Királytól vagy a' Régens Princztől, vagy pedig magától a' Hertzegnétől (és így nem a' férjétől) függjön, hogy mennyi idejig tartson az ő távol - léte. Ezt a' kötelezést elégségesnek tartja a' Minister. — A' másodikra nézve azért mondott ellene Brougham-



nak a' Minister, hogy ez a' kérdés nem ehez a' tárgyhoz tartozó dolog és sokkal szövevényesebb, mint sem hogy azt ezen házasság' alkalmatosságával kellene eligazítani.

~~~~~

A' *Bonaparte'* nevezetesebb barátjai között, a' kik idegen országokra szélyel szóródtak, *Sebastiani* még *Londonban* tartózkodik. Nem rég a' *Cambridgei* *Universitás*nak meglátására ment, mikor éppen *Doktortevés* volt ott.

Egy *Napkeleti Indiai Anglus kereskedő* hajónak *Kapitányát Londonban a' Newgatei* fogházba zárták nem régen azért, hogy már 25-dikszet lépett házassági életre, pedig a' 15-diktől, sem a' halál sem elválás által fel nem oldoztatott. A' mostani, tudni illik a' 25-dik felesége oly nagy indulattal viseltetik hozzá, hogy a' fogházba is bément hozzá erőszakosan, és ki nem hozhatják tőlle. — Most a' házasságtörésért hat per van a' *Londoni* ítélőszék' előtt; mint fő aszszonyságokat illet a' dolog. Az egygyik ügyben 150,000 forint kárpótlást tartozik fizetni a' bűnös rész.

Egy 24 esztendő fő aszszonyság, a' ki még *Márcz. 8-dikán* éjjeli 11 óráig a' maga szokott társaságában és minden elmebomlottságnak jelentése nélkül töltötte idejét, más nap' reggel kivágta maga magának a' nyelvit egy pennatsináló késsel.

Északi Amerika.

Az *Anglus újságlevelek* között némelyek még nem hiszik, hogy a' *Spanyolok* és az *Amerikai Egyesült Státusok* között valósággal ki fogna ütni a' hadakozás.

A' múlt esztendőnek végén pontosan felvettéven az *Egygyesült Státusokban* találtató lakosoknak száma, úgy jött ki, hogy 7,289,000-re telik ezen szabad országnak egész népessége. A' két főbb Státusoknak *Ney-Yorknak* és *Virginiának*, több van egy-egy millió lakosaiknál.

Északi Amerikának azon partja mellett, a' hol a' *Mississippi* vizének hét

ágai a' tengerbe szakadnak, van a' *Barataria* nevű sziget. E' most külömbkülömbféle nemzetek' prédáló hajóinak öszszegyülekezések' helyévé lett. Itt a' piacta az ő prédagyüjteményeiknek. Innét eveznek szélyel újabb meg újabb ragadozásokra. Azt erősítik ezen tolvajfészekről a' *Havanna* i tudósítások, hogy már nagy számú hajója, hadi munitziója, és valami 2000 fegyveresekből álló serege van a' szép társaságnak.

Itt következik az az egész levél, mellyet a' *Spanyol Követ* a' maga *Washington* bol való eltávozása előtt, az *Amerikai Minister* *Titoknok*nak *Mouroé* urnak által adott, a' melyből elég értelmesen által lehet látni, miben álljon voltaképpen ennek az öszszeveszésnek fundamentoma: — “

„*Sir!* Minthogy már most az én Uram a' *Király* és az *Egygyesült Státusok* között való *Diplomatikai* (követi) közösülés szerentsésen helyre állott, kötelességemben áll az *Elölülő* urat mindenekről tudósítani, a' mik a' két rész között való barátságos állapotnak megerősítettésére valamit használhatnak. Minthogy a' köztünk való egyenes és hivatalszerént való közösülések az 1803-dik esztendőtol fvgva megszünve voltak, igen nagyon lehetne kívánni, hogy a' két ország' határai éppen arra az állapotra tétetődjenek vissza, a' melyben ezen időpont (az 1808-dik esztendő) előtt voltak, 's ezekhez képpes *Napnyugoti Floridának* az a' része, mellyet az *Egygyesült Státusok* a' *Spanyol* országi ditsőséges *insurrekció*nak ideje alatt elfoglaltak, a' *Catholicus Király* ő *Felségének* adattatna vissza. Ezen visszadás által azok a' jusok, mellyeket az *Amerikai szabad Státusok* az említett vidékekhez, vagy azoknak, részekhez, tarthatni gondolják, telyességgel meg nem gyengülnek, minthogy ezek a' vidékek, valamint az ő elfoglaltatások előtt voltak, úgy ennekutánna is barátságos alkudozás' tárgyai le-

hetnének. Másodszor, közönségesen tudva van az is, hogy egy insurgens és égető gyilkos tsoport Louisiana tartományában 's nevezetesen Uj-Orléánban, folyvást gyűjti és fegyverkezteti a népet, a' végre, hogy a' revolúziót az Uj-Spanyol ország' vidékein még jobban is elterjeszse. Semmi fenyegetődzések és az Amerikai Elölülőnek a' múlt September' 1-ső napján kiadott Proklamátziója sem használtak legkissebbet is arra, hogy ezen vidékekről a' Spanyol vidékekre tétető puszító bétsapásokat meggátolták volna. Sőt úgy esett tudtomra, hogy Uj-Orléánban a' fő lázasztóknak, Toledo Alvareznek és Herrera Manuelnek igazgatása alatt, kik közzül az utolsó magát egy úgymondatott Mexicoi Congressus' Ministerének nevezi, újabb expeditziókhoz való készülétek tétettetnek. Toledo nál 1500 tiszti-pátensek találtak, hogy azon tisztek között kioszsa, melyeket ő az Egygyesült vidékeken gyűjtöszse.

„A' nélkül, hogy a' békességnek ezen gyalázatos megháborítóit csak ki is kérném, csak annyit kívánok, hogy Toledo, Harrerát és a' több haramia fejeket, illendőképpen büntettesse-meg az Elölülő, és az általok felverbuáltatott seregeket, a' fegyverből vetkeztesse-ki 's oszlattassa széllyel. Az Elölülő maga látta, hogy azok az eszközök, mellyeket ő ezeknek a' szerentsevadászó embereknek megzaboláztatásokra, elővett, még eddig melly keveset használtak. Inkább még vakmerőbbekké és bátrabbakká lettek a' bünösök, 's még magától az Uj-Orléáni előljárói széktől is segítettnek. —

„Az én harmadik kívánságom végezetra abban áll, hogy a' *Karthagenai*, a' *Buenos-Ayres*' az úgy nevezett Mexikánus Congressusnak *insurgens* zászlójával az Amerikai Egygyesült Státusoknak kikötőhelyeikbe semmi némű hajók béne botsáttassanak, 's annyival is inkább meg ne enged-

tessék az, hogy azokban prédáló hajókat készithessenek-ki a' Spanyol hajók ellen. Minthogy ezeket a' *Rebelliseket* még eddig egy Hatalmasság is meg nem esmerte, meg bántatására szolgál a' Spanyol Monarkhának az, hogy ezeknek hajóik az Amerikai Szabad Státusoknak kikötőhelyeikbe bébotsáttatnak, annyival is inkább, hogy ezek egyrólegygyig mind tengeri tolvajok.

„Réám van bízattatva, hogy ezen három igen igasságos 's az illendőséggel egészen megegyező pontokat megkívánjam; 's minthogy hízlekdek magamnak, hogy meg fogok halgattatni, én is bizonyossá tehetem részemről az *Egygyesült Státusokat*, hogy a' Király az én Uram is mindent meg fog ő érettek tenni, a' mi az ő Királyi Felsege méltóságával 's alattvalóinak javokkal megegyez. Különös tiszteletemnek 's jó kívánsomnak bizonyítását még egyszer megújítom és kérem az istent, hogy az uratsok esztendőig tartsa meg. —

„Onis Lajos.

Frantzia Ország.

A' *Pair*ek' kamarája is megerősítette a' *Követek*' kamarájának azon végzését, hogy a' házások elválását illető törvény, melly a' revolúzió alatt béhozattatott vala, eltöröltessék. A' kik a' *Követek*' kamarája végzését helybe hagyták, 113-man, a' kik ellenzették, 9-tzen voltak. Egy *Pair* azon iparkodott, hogy legalább a' *Nem-Catholicus lakosokat* kivétesse ezen végzés alól, de semmire sem mehetett.

Az Oberster Boyer halálra lett ítéltetést, 20 esztendeig tartó fogságra változtatta által a' Király, mint a' Parisi újságírók vélekednek ezeket a' tekinteteket forgatván szemei előtt: hogy a' szerentsétlen, bár mi nagy bünt követett is el, de a' Királyhoz és familiájához viseltető tiszteletről soha el nem felejtkezett; hogy egy testvére a' Princz Konde Royalista armádájánál vitézkedett; és hogy Oberster Boyer, még az ő halálra lett ítéltetésekor is oly nagy bápkodással 's bünén való szo-

“Uraim! ez az, a’ mi azt tselekszi, hogy reszkessek; és én itt előttetek úgy kinyilatkoztatom, mint egész Frantzia ország előtt kinyilatkoztatom, hogy én legkisebbet sem félek, sem az *Anarchistáktól* (a’ fejetlenség’ barátjaitól), sem a’ *Bonapartistáktól*, sem az ő fiáváltartóktól, sem valami más egyéb Bitangolónak követőitől, ezek mind kivetkezettelve vagynak fegyvereikből; mind meg vagynak vettelve; a’ száma mindeniknek igen kevés. Hanem a’ mi Országlóhatalmainknak egymásba való ütközése az, a’ mitől én félek, és azok az akadályok, mellyek a’ mi Országlószékünknek útjába tétettetnek. Beszéljünk, Uraim, kevesebbet arról, hogy miként kellessék nagyobb hatalmat szereznünk a’ Királynak: hagyjuk-meg inkább néki azt az egész szabadságot, hogy azt a’ hatalmat gyakorolhassa, a’ melly felől őtet a’ Constitutio bizonyossá tette.”

Ez a’ *Marquis Bonnay*, azolta, hogy ezt a’ beszédet mondotta, Berlinbe rendeltetett Követnek.

Olasz Ország.

Pár mában kihírdették Mártzius 15-dikén azt a’ titulust, mellyel *Mária Ludovika* ő Felsege, mint uralkodó Fejedelem asszony, ennekutánna élni fog, ekképpen: Ő Felsege, *Császári, és Austriai Fő Hertzegaszszony, Mária Ludovika, Parmai Guastallai és Piaczenzai Hertzegaszszony.*

Gróf *Gottorp*, a’ Svétziai volt Király, vissza érkezett Korfuból Ankonába, melyből úgy látszik, hogy nem fog Jerusalembé menni.

Belgium.

János és Lajos ő Austriai Császári Fő

Hertzegségek, Angliából a’ *Doveri* kikötőhelyből Calaisba általérkezvén, valamint ama onnét való elindulásukkor ágyudurrogás által, úgy Frantzia országba lett megérkezésük is méltóságokhoz illő módontiszteltettek, a’ honnét útjokat Belgium felé vévén, Mártzius’ 15-dikén *Courtrai* városába érkeztek, a’ hol a’ fegyverben álló katonaság ’s a’ Generálstáb és Magistrátus által fogadtattak. A’ hozzájuk intéztetett köszöntő beszédekre ő Császári Fő Hertzegségek is a’ Felseges Austriai Császári Házat megkülömböztető kegyességgel feleltek. Onnét *Brugge* felé vették útjokat, a’ hova még az nap’ délután megérkeztek, ’s itt a’ magok öseiknek, *Carolus Audaxnak* ’s a’ leányának *Burgundiai Máriának*, a’ fő templomban lévő temető boltjokat meglátogatták, ’s a’ mesterségek’ Akadémiáját is megnézegetvén, más nap’ reggel Gentbe érkeztek, ’s a’ Kormányozó ur ő Excellenziájától kísértetvén, a’ Szent Bavon templomának megnézésére mentek; estve a’ theatromot jelenlétekkel megtisztelték, ’s a’ közönség által megkülömböztetett tisztelettel fogadtattak.

A’ *Belgiumi* levelekben így következnek egymásután azon városok, mellyeket ott megjárni szándékoznak ő Császári Fő Hertzegségek: *Tournay, Brugge, Gent, a’ Warsland, Antwerpen, Bergop-Zoom, Breda, Gertruydenberg, Dordrecht, Rotterdam, Delft, Haag, Leyden, Harlem, Amsterdam, Utrecht, Herzogenbusch, Turnhout, Lierre, Mecheln. Brüssel, Waterloo, Charleroy, Namur, Lüttich, Aachen.*

Antwerpeniában már Mártzius 18-dikán, Brüsselbe pedig az újabb levelek szerint 20-dikban estve, megérkeztek vala ő Fő Hertzegségek.

Mártz. 30-dik napján adtak 100 Forint Huszas penzert 326 forintot Váltótzében. Egy Császári aranyért 15 fl. 15 kr.

A’ marhahúsnak fontja, Aprilisre 36 krajtzárra határozottatott.

Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro 27.

'A' Magyar Kurir 27-dik darabjához.

Magyar Ország.

H i r a d á s.

A' Keszthelyi Georgikonban a' közönséges fő próbatételek a' folyó esztendőben is Május Hónap 20-dik napján fognak tartani, 's azokkal a' Gazdaság külömbféle ágazatainak meg bírálás végett való elő terjesztései öszvekaptsoltatni. Erre nézve a' Gazdaságnak Baráti, 's Jó-akarói bizodalmassan megkerettetnek, hogy azon napon magokat Keszthelyre megalázni, és mind a' nevendék Gazdáinknak előmeneteleit megítélni, mind pedig a' Gazdaságnak gyakorlását és folytatását is a' majorban, és a' mezőn, nem külömben számadásainkban megvizsgálni, és minket betses észrevételeik és javallásaik által támogatni méltóztassanak. Melly szerentséseknek tartanánk magunkat, ha ezen fáradságért, és érdemért háláadó indulatunkat valamennyire megbizonyíthatnánk! ezen obajtásunknak bétellyesítésére mindeneket örömmel fogunk elkövetni, mellyek mezsei Oskolánktól ki telnek. A' többiek között reményljük, hogy az által is fogjuk némely Gazdáknak kedveket találni, hogy egynehány nevezetesebb külföldi Gabonameekkel, most már nagyában folytatván próba tételeinket, azokból vetésre másoknak is szolgálhatunk; ama hires Hofvyli Fellenberg Urnak Vető-machináját, egyéb különösebb földmivelő eszközökkel, 's azokkal tett próbákat elő fogjuk mutatni; a' ritkább gazdazágbéli plánták pedig, mellyek nagyobb mértékben nem természetelhetnek, a' kedvellőknek rész szerént a' botanicus kertekben, virágokban, részszerént fűvészes gyűjteményeinkből, virágos

és megérett állapotjokban fognak előterjesztetni. —

Költ Keszthelyen, Mártzius 25-dikén 1816.

A' Czernowitzi Uradalom' nagy Lottériájabeli Sorsvonásokat illető Jelentés.

A' Czernowitzi uradalom Lottériájabeli sorsczéduláknak feles számmal lett elkelése abba a' kedves állapotba helyezette az alólirt nagy kereskedő házat, hogy közönségessé tétethesse azt, hogy e' már vissza nem fog vétettetni, és hogy az előszöri vonások, ha bizonyos környűlállásoknak elkövetkezése miatt hamarabb meg nem eshetne, a' kihirdetett plánum szerént bizonyosan véghez fognak menni. Ez az uradalom a' velle öszsze foglaltatva lévő Markwardtz nevű jószággal és a' nagy vasbányával egygyütt 2,616,939 Váltóczédula forintokra van betsültetve, és a' múlt esztendőben 132,084 forintra telt bizonyos felvetés szerént a' jövedelme. A' sorsczédulák' száma 186,700; mellyek között az uradalomnyerésen kívül még kivonás által, 6000 czédulák, és 6000 olyanok, mellyek kivont czédulákat megelőznek vagy követnek. A' kivonás által való nyerések között lesznek: 60,000; 50,000; 40,000; 30,000 forintos. Három leszen 10,000, három 5000 forintos, és így lefelé 25 forintig, a' melly pénz nyerések mind egygyütt 654,240 V. Cz. forintot tesznek; a' nyerők között még 4500 sorsczédulák osztatnak-ki ingyen. Négy versbéli vonások lesznek, és mind a' 186,700 sorsczédulák jádznak mind a' négy versben, melly szerént mindenik 30-szor nyerhet. Egy sorsczédulának az ára 20 V. Cz. Forint.

Schlösser Thaddé, Cs. K. priv.
Nagy kereskedő.